DINAMICA

Relacién entre el movimiento y las fuerzas quealssan. Los conceptos de fuerza y masa nos peramggizar
los principios de la Dindmica, las leyes del moento de Newton que son la base de la mecanicza&lgsi.: -
solo requieren modificaciones en situaciones detewhas que implican velocidades muy altas (proxianks
de la luz), o tamafios muy pequefios (dentro del@tom

Una FUERZA es toda interaccion capaz de modifitas&do de reposo o 7,

movimiento de un cuerpo, o de producir deformagameél.
. " . s #
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1. Dadas las fuerzag =3i -8] y F, =—4i +5] represéntalas y halla su sumay el mddulo de ésta.

2. Lavelocidad de una particula de 2 Kg que se maava direccion x, varia segun la expresidn-16+ 4t2

a) Deduce la expresion para la fuerza que actta $slpaaticula, asi como su valor a los 2 s.
b) ¢Cambia de sentido el movimiento de la particula? Sol: F=32N;t=2s

3. Un muelle de longitudsIse comprime aplicando una fuerza de 50 N, hastsqguongitud es de 15 cm. Si se aplica una fugeza
100 N, su longitud se reduce a 5 cm. Halla la knginicial del muelle y el valor de K. Sol: 0,25 m; K=500 N/m

4. Sobre un cuerpo de m= 100 Kg inicialmente en regesgjercen simultaneamente dos fuerzasysi - 125] ¥ |f2 de médulo 250
N cuya direccion forma un angulo de 30° cogji@OX Halla la resultante y la aceleracion del cuerg®ol:f, = 2927 ; a=2,9 m/8

5. Dejamos caer una bola de 2 Kg de masa y la Tiara&rde con una fuerza de 19,62 N.
a) Halla el modulo, la direccién, el sentido y el pude aplicacion de la fuerza que la bola ejercessiabTierra.
b) Explica por qué se mueve la bola y no la Tierra gdeleracion con la que cae la bola.

c) Sila masa de la Tierra es 6%1Kg ¢ qué aceleracion adquiere ésta? Sol: 19,62 N, g= 9,8 ni$,29-1¢*m/
6. Calcula:
a) lafuerza necesaria para detener en 8 s con asatpalota de 500 g que va con una velocidad dengb K Sol: -1,4 N
b) la distancia que recorre durante 10 s un cuer[@9dg que en ausencia de rozamiento, esta sontktidate 4 s a una fuerza
de 12 N.(el tiempo total incluye el tiempo durante el caetiia la fuerza) Sol: 4800 m
Determina la fuerza resultante ejercida por lodesajue sujetan el seméaforo de la figura y el pleséste. [a50 450

Explica si son verdaderas o falsas las siguieritesaciones:
a) Siun cuerpo se mueve, esta sometido a una fuerza.
b) Para que un cuerpo en reposo adquiera movimientwaesario aplicar una fuerza.
c) Las fuerzas de accion-reaccién no se anulan nunca.

CANTIDAD DE MOVIMIENTO TaF Atw % At =Ap =m VvV -=mV,

—* E|impulso de una fuerza ejercida sobre un cueggowerte en variar su
cantidad de movimiento.

CONSERVACION DE LA CANTIDAD DE MOVIMIENTO: cuando @ actiia 1=F At= Ap =0 = Po = Pr
ninguna kxerior SObre un sistema, la cantidad de movimiento s¢iemenconstante.

6017 6017

9. Uncafién de 2 t dispara horizontalmente un prolyéetl2 Kg con una velocidad de 225 m/s. Calculeelacidad
de retroceso del cafién y la variacion de su momeral. Sol: 1,35 m/sgp =-2700 Kg-m/s  /

10. Un futbolista impulsa el balén (m=360 g) paradothadcanzar una velocidad de 120 Km/h. Si la pathota
0,006 s, halla la variacion del momento lineal julerza media durante el saque.
Sol: 4p = 12 Kg-m/s; F=2000 N

11. Un vagon de 2 t se mueve a 3 m/s por una via huekg choca con otro de 4 t en reposo. Despuéstigjue se acoplan y se
mueven juntos. Calcula su velocidad. Sol: 1 m/s




12. Una pelota de 100 g choca contra un fronton a etecidad de 30 m/s, rebotand
con la misma velocidad en un tiempo de 0,02 s.ulala variacion del momentc
lineal y la fuerza media de la pelota contra ehtbo.

Sol: 4p= 6i Kg-m/s; F=300 N Anie=

13. Una bola de 1 kg se lanza con una velocidad de/2@omtra otra de 3 kg que esta en reposo. Siudestel choque, la bola mas
pesada sale con una velocidad de 10 m/s en la ndigsewxion y sentido que llevaba la ligera antestdeear, calcula la velocidad

de esta después del choque, precisando su sentido.

momento lineal y la nueva velocidad del coche.

15. Dos coches de 0,7 ty 0,850 t circulan por calexpendiculares a 50 Km/h y 80 Km/h respectivamerte.
el cruce chocan y quedan enganchados. ¢,con quadagloy en qué direccién, se moveran juntos desp
Sol: v=49,4 Km/hp= 62,7°

de la colision?

Soly, =

-10 m/s v

14. Un coche de juguete de 500 g de masa se mueveneovelocidad de 0,5 m/s. Se aplica, en el sengdlo
movimiento durante 3 s, una fuerza constante de Bidlla el impulso comunicado, la variaciéon de :
Sol: 9 N's; 18,5 m/s

APLICACIONES PRACTICAS DE LAS LEYES DE NEWTON

a) MOVIMIENTO RECTILINEO POR LA ACCION DE FUERZAS CONBANTES:
Normal, N: fuerza que ejerce una superficie sobre un cuerpyaaiop en ella

g P=mg

! P=mg A
. J P, =mg sen o
I* : fuerza aplicada N+F =p | P,=mg coset N=P

- o ¥ v
N-P=0 = N=mg F.=F cosa F,=ma -P,=ma a,=-gsenct
MRUA 3 — o £ —mgseno=ma
m m

b) MOVIMIENTO DE CUERPOS ENLAZADOS:

TE= Ei=‘=m:
N-=P=ma N=P=0
N=mi(g+a) N=P=mg

Fuerza sobre la bascula= =N

z?=m3

Las fuerzas que mantienen unidos los cuerpos atdazaediante cuerdas, se llamfd@NSIONESYy llevan la direccion de la cuerda
gue los une (sin masa e inextensible). La poleaitaideramos sin masa y sin rozamientos, con Immmenamos el sistema formado

por los cuerpos y el cable conjuntamente, lasaeesison fuerzas interiores, se anulgnl 3.

TF=ma

riteri ign
Criterio de signhos BT TPy s )

(+) las fuerzas a favor

del movimiento. m, senc— i,

a=—t——1-p
(-) las fuerzas que m +m,
acttan en contra del Aplicando ¢l 2° principio
movimiento. al cuerpo 1:
P.-=T=m,-a

‘T-m,(g-smu-n] |

TFE=ma
P,-T+T-Py;=(m +m,)-a
_my—my
my + my
Aplicando el 2° principio
al cuerpo 1:
P,-~T=m,;-a

1. Dibujar la situaciontras la lectura detenida del enunciado, identifitael cuerpo sobre el que se \
a trabajar, aislarlo si existen otros cuerpos ysvéay interacciones entre ellos.
2. Fijar el sistema de referenci®e elige de forma coherente el sentido del mavitoi (eje OX = la

direccion del movimiento) y sentido positivo, el dovimiento. E ey
3. Esquema de fuerzas actuantesujar todas las F sobre cada cuerpo. Valordflasnients aplicadas == s
entre las superficies en contacto y en contra delmriento, considerando si el sistema esta engpc 5 g
a punto de moverse o si ya esta en movimiento.
4. Descomposicion de las fuerzas actuargesla direccion tangencial (la del movimiento) £ F=ma
direccion normal o perpendicular. F-f,=mal
5. Aplicar la segunda ley de Newtam el sentido del movimiento: positivo, sentidoetigue el £ =pN = F=pN=ma
r

movil comienza a moverse.

6. Resolvempara hallar la aceleracion (cte) a partir de lal se puede calcular posicion, velocidad o enezgiaualquier instante.
Analizar los resultados, la coherencia de éstodadatos y con el planteamiento del problema

16. Un chico de 55 Kg esta dentro de un ascensor qaeba aceleracion constante de 12migué fuerza ejerce el suelo del ascensor

sobre el chico?

Sol:F=485 N



17. Un cuerpo n=150 g esta sobre una mesa, unido a o2t g que cuelga mediante un hilo que pasa popolea de masa
despreciable. Halla la aceleracion del sistematgriaion del hilo si no hay rozamiento. Sol: 1,15 m/& T=0,17 N

18. Un cuerpo de 0,5 Kg cuelga del techo de un ascenediante un muelle de constante recuperadora KR=NI®.
Calcula el alargamiento del muelle cuando el aswers§ sube con velocidad constante. b) baja cdocidad
constante c¢) sube acelerando con a= 2 dj/sube frenando con a =2 f/$en en cuenta que el cuerpo siemg
lleva la misma velocidad y aceleracion que el asmen Sola) b) 2,5 cm; ¢) 3cm; d) 2cm

19. Una grda sostiene un bloque de ladrillos de 700G&jcula la tension que soporta el cabl
a) cuando el bloque permanece en reposo a 10 m da altu SolT=7000 N

b) cuando arranca para bajar y cuando frena al llagauelo en ambos casos con ul
aceleracion de 1,5 s Soff=5950 N; T=8050 N

20. ¢qué velocidad paralela al plano debe comunicansecaerpo de 1 Kg para que al llegar /-
final de un plano inclinado 30°, la velocidad sea¢si no hay rozamiento? Sol: 9,9 m/s

21. Dos masas de 3 Kg y 5 Kg cuelgan de los extremosaeuerda que pasa por una polea fija. Considedarcuerda [

inextensible y su masa y la de la polea desprexsabélcula: m ‘ ‘
a) la aceleracion de los cuerpos y la tension deédadzu Sol: a=2,45 m/5 T=36,75 N -
b) Ladistancia entre los cuerpos a los 2 s si iniciatmestan en reposo y al mismo nivel. Sol: d=9,8m Mz

22. De los extremos de una cuerda que pasa por largarda una polea fija de eje horizontal, pendenntisas de 500 g cada una.
¢qué masa habra que afadir a una de las dos mal@afva suba 2 m en 2 s?
Sol: m=114g
23. Para subir el bloque M de 200 Kg por un plano iadio 30° colgamos del otro extremo de
cuerda un cuerpo de masa m. Calcula el valor ddantension de la cuerda para que M suba™
a) con velocidad constante $o4100 Kg; T=980 N
b) con una aceleracion de 1,5 f/s Solm=154,2 Kg; T=1280 N

P.=m-gsena
-y N=P,=mgcosa FUERZAS DE ROZAMIENTO

. _um%’wm Se oponen al deslizamiento de un cuerpo sobre BStan
ety = localizadas en las superficies de contacto engrederpos y son
t.=n N debidas a las rugosidades de éstas, a las fudeza®hesion
entre &tomos y moléculas de los cuerpos en contacto
a, = #[mg seno — pmgcosa) w Son paralelas a la superficie de deslizamiento.
= Se oponen al sentido del movimiento del cuerpo.
= Son proporcionales a la fuerza normal (N)

24. En el sistema de la figuraam 500 g, m= 250 g y el coeficiente de rozamiento es 0,25laHal ’A—‘
aceleracion y la tension del hilo. Sol: a= 1,64 m/A T=2,04 N e

25. Considerando despreciables la masa de la poledayalierda, calcula: ma=5kg
a) la aceleracion de los cuerpos de la figura y laifende la cuerda givale 0,3.
b) la velocidad de mcuando mha descendido 1,4 m \ i
c) ¢qué ocurre sialos 2 s de iniciado el movimisetoorta la cuerda?

26. Un esquiador de 70 Kg, se desliza por una pendiantmada 30°. Sz =0,20, halla la
aceleracion del esquiador. Sol: a= 3,2 m/3

:
il

5]

=
[i=1

27. ¢qué fuerza paralela al plano se debe aplicar ldlague (m= 800 Kg) para subirlo por un plano iretlo 6°, con velocidad
constante, si el coeficiente de rozamiento es 0,20? Sol: F=2381 N

28. Un cuerpo de 2 Kg de masa baja deslizandose gaeano inclinado 27° con velocidad constante. Deitgairal valor del coeficiente
de rozamiento y la fuerza minima necesaria pargleuon velocidad constante Sel:0,5;F=175N

29. Se lanza un cuerpo de 5 Kg, con v= 11 m/s, porlamopinclinado 30° con la horizontal. $i= 0,25, halla la aceleracién y el

espacio que recorre hasta detenerse. Sol: a=-7m/$; 8,6 m s = 30 kg
. my =20 kg =L ‘fg
30. Calcula el valor de la fuerza y la tension de lerda para que los cuerpos de la | F
figura se desplacen con una aceleracion de 2 (pfs0,2) |

Sol: F=237,6 N; T1= 198 N T2=118,8 N

31. Dos masas iguales de 10 Kg estan atadas a losnedrde un hilo y descansan sob m
sendos planos inclinados=30° yp= 60°. Si el coeficiente de rozamiento para amkas
0,1, halla la aceleracion del conjunto y la tensléra cuerda.Sol: a= 1,1 m/g T=69 N

32. Un cuerpo mde 1 Kg, apoyado sobre una mesa horizontal, senegéante una cuerda que pasa por una polea simieazto, a
otro bloque mde 4 Kg, que cuelga vertical. Halla la aceleradéhsistema y la tensién de la cuerda si en amplaows (1= 0,4)
¢ Cuanto tendria que valep para que se mueva con velocidad constante? Sol: a=2,54 m/5 me= 0,94 Kg



33. Un cuerpo de 12,5 kg de masa asciende por un jeafinado 30° al aplicarle una
fuerza de 122 N. El coeficiente de rozamiento 0a48. Halla la aceleracion y el tiemp
gue tarda en recorrer 18,2 m. Sab,2 m/$; t=13,5 s

34. Un bloque de 6,0 kg descansa sobre un plano igidif@° sujeto por un muelle que e
la posicion de equilibrio se alarga 15 cm.uSt 0 ¢Cual es la constante elastica ¢
muelle? SH=344N/m

mov.

35. Desde una altura de 3 m se suelta un cuerpo déiRdiie baja deslizandose por u ,1\“\ rcudmisiin
plano inclinado 30° sin rozamiento y continla en plano horizontal donde el ———
coeficiente de rozamiento es 0,5. ¢ Cual es la wkdcdel cuerpo al final del planc
inclinado y qué espacio recorre en el plano hotedmasta detenerse? 8 == m G

Sol: 7,67 m/s; 6 m i T

FUERZAS GRAVITATORIAS

; : mxm
0—. }1‘l:‘=‘!‘:l‘= Glr—x22
LEY DE GRAVITACION UNIVERSAL: Dos masas puntuales; m m

' g G=6,67-10"" Nm?/kg*
separadas una distancia “r", se atraen mutuamentema fuerza, cuyo valor
es directamente proporcional al producto de susasna&s inversamente
proporcional al cuadrado de la distancia quedass.

I.I !I

MT m G M
La direccion es la de la linea que une ambas nmyashsentido de atraccion. F(peso) = z " ( ) =mg
El valor tan pequefio de G explica que esta int&¥acgea la mas débil de :

; M :
todas las conocidas. aceleracion de la gravedad g=G —j= 9,81 m/s”

El PESO es la fuerza con que la Tierra atrae a los cuemgsia fuerza es =

proporcional a la masa de cada cuerpo, su direesda del radio terrestre \El valor de g disminuye con la altura, g = G e GL:

sentido, hacia el centro. En la superficie y prisrm ella,g= 9,8 m/s. (Rr +h)

36. Las masas del Sol y de la Tierra son 1,9%-Kg y 5,98-18* Kg respectivamente. La . =
distancia entre ambos es de 150 millones de KntuGala fuerza gravitatoria entre |i @ L
Tierra 'y el Sol y la resultante de las fuerzas agtéan sobre la luna de 7,35%Kg de H i
masa durante un eclipse de Soti§gh-Luina=3,84-10 m). Sol3,5-16%N; - 2,37-16°N |

37. Calcula: : ds-L g

a) lafuerza gravitatoria entre dos personas de 50 8@ Kg de masa, separadas una distancia de 20 cm. So016,67-16N
b) lamasay el peso en la superficie de Marte (g=M@8 de un cuerpo que en la Tierra pesa 800 N Sol m=81,5Kg; 31 N
c) la altura que alcanzara un cuerpo lanzaddicalmente hacia arriba en la Luna, si al lalozan la Tierra con la misma

velocidad, alcanza 11,5 m de altura. S0l 70,43 m
38. Un satélite artificial describe una érbita circud#tuada a 500 km sobre la superficie de la TigRa=6400 km; M = 6,0- 16 kg).
Halla la velocidad con la que se mueve el satglite periodo de revolucion SWO0 m/s; 5,7- 16

39. ¢qué valor tiene la aceleracién de la gravedadOak40 de altura sobre la superficie terrestre? ¢ céenexplica el estado de
ingravidez de los astronautas que reparan satélitebitan estaciones orbitales a esa altura? Sol g=8,70 m/8

40. La masa de Jupiter es 315 veces la de la Tiemagdio es unas 11 veces mayor. ¢cuanto vale gpier® Solg= 25,10 m/3

DINAMICA DEL MOVIMIENTO CIRCULAR

La Fcentripeta €5 la resultante, d|r|g|da V2

hacia el centro, de todas las fuerzas q fn =M@, = F,=m 7 _.

actlan sobre el cuerpo. ; ; « *

El efecto de ésta no es modificar el modulo deelacidad del cuerpo F ¢ ineria — v? s B _1f v?
sino hacer que cambie continuamente de direccinlo§ m.c.u. hay =~ . » r F roommita= 1 —
anormay dirigida hacia el centro de la circunferencia. Sl sl ¥

41. Una piedra atada a una cuerda de 0,4 m de londésctibe un movimiento circular uniforme con unwielad dertrad/s. Halla
la aceleracién normal a la que esta sometida tirqie S@,95 m/3

42. Un coche de 1400 Kg toma una curva de 50 m de mthorelocidad de 54 Km/h. ¢,qué coeficiente damiento estatico ha de
existir para que el vehiculo no derrape? Sol ¢=0,45

43. Con una honda de 50 cm de cuerda, que gira erauo pkrtical, se lanza una piedra de 100 g corvelogidad de 25 m/s. Halla
justo antes del lanzamiento, la velocidad angudadiedra y la tension de la cuerda.
Sol:50 rad/s; T=126 N

44. Una masa de 4200 g esta unida a un hilo de 15Cedonditud que cuelga del techo y describe
m.c.u. de 50 cm de radio, ¢ Cuél es su velocidadsrision de la cuerda? Sol: 1,31 m/s;43,78 N £ |~

Sl k | 7 "-.\ =
45. ¢ A qué altura sobre la superficie terrestre hatdarse un satélite artificial para que esté siem| F: . r T
sobre la vertical del meridiano de Greenwich, donismo periodo de rotacion que la Tiergcal g
sera su velocidad orbital? M6-16* Kg; Rr= 6370 Km. Soh= 35821 Km; v=3080 m/s



